УДК 355.42:94

М.А. НАСЕКИН

(Волгоград)

СИСТЕМА ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ СТАЛИНГРАДА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЙ И ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Анализируется историография противовоздушной обороны Сталинграда в период ВОВ. На основе публикаций и архивов систематизированы исследования, охватывающие как войсковую ПВО, так и местную (МПВО). Научная новизна заключается в комплексном подходе и выявлении пробелов в изучении темы, что создает основу для будущих научных работ по истории организации ПВО в военное время.

Ключевые слова: ПВО, Сталинград, историография, источники, военная история.



MAKSIM NASEKIN

(Volgograd)

THE SYSTEM OF AIR DEFENSE OF STALINGRAD IN THE PERIOD OF THE GREAT PATRIOTIC WAR: HISTORIOGRAPHIC AND SOURCE STUDY ANALYSIS

The historiography of air defense of Stalingrad in the period of the Great Patriotic War is analyzed. On the basis of the published papers and archives the studies, describing the force protection air defense and local defense, are systemized. The originality consists in the complex approach and the identification of the gaps of studying the theme that creates the basis for future scientific works of the history of organization of air defense in the wartime.

Key words: air defense, Stalingrad, historiography, sources, military history.

Изучение опыта противовоздушной обороны (ПВО) Сталинграда в период Великой Отечественной войны занимает особое место в военной истории и изучении развития систем противовоздушной обороны. Актуальность темы обусловлена необходимостью изучения и анализа исторических событий, связанных с противовоздушной обороной городов и промышленных центров во время Великой Отечественной войны. Опыт Сталинградской битвы является одним из наиболее значимых примеров организации и ведения противовоздушной обороны в условиях интенсивных боевых действий.

Целью исследования является проведение историографического и источниковедческого анализа темы ПВО Сталинграда в период Великой Отечественной войны, изучение существующих исследований и публикаций по данной теме, а также определение перспективных направлений дальнейших исследований.

Задачи исследования:

- Изучить существующую историографию и архивные источники ПВО Сталинграда в период Великой Отечественной войны.
 - Проанализировать основные направления исследований и публикации по данной теме.
 - Определить степень изученности темы и выявить существующие пробелы в историографии.
 - Выявить базы хранения исторических источников темы исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем проводится комплексный анализ историографии темы ПВО Сталинграда в период Великой Отечественной войны, включая выявление и изучение архивных документов и современных исследований.

Методы исследования включают в себя историографический анализ, изучение архивных документов и публикаций по теме исследования.

ПВО Сталинграда в годы Великой Отечественной войны представляла собой совокупность общегосударственных мероприятий (организация местной ПВО) и боевых действий войск в целях защиты важных промышленных, транспортных инфраструктурных и коммунальных объектов, а также важных социально значимых объектов: поликлиник, больниц, учреждений культуры, образования и торговли. Система ПВО города состояла из активной ПВО – действия сил и средств с целью отражения или уменьшения эффективности воздушных ударов противника. И пассивной ПВО – мероприятия по снижению эффективности налётов авиации противника, (укрытие, рассредоточение, маскировка, защитные сооружения и др.) [7, с. 758].

Первыми источниками по теме МПВО стали брошюры, пособия, использовавшиеся в школах МПВО и на курсах Осоавиахима в качестве учебно-методических материалов. В 1941 г. вышла брошюра Управления ПВХО (противоздушной и противохимической обороны) «Пособие для сдающих нормы "Готов к ПВХО" второй ступени и для инструкторов ПВХО Осоавиахима (общества содействия обороне авиации и химическому строительству)». Содержание пособия знакомило слушателей с авиацией и средствами нападения противника на тылы, основами организации и средствами противовоздушной и противохимической обороны тыла, оказание первой медицинской помощи при различных поражениях, также пособие описывает средства и способы борьбы с пожарами. В пособии есть радел посвящённый организации ПВО промышленного предприятия, объекта [33].

При обучении личного состава формирований МПВО использовалось «Пособие по МПВО» В.Р. Трегубова, изданное в 1941 г. в Ленинграде. В нём представлены общие сведения по ПВО, детально описывается противохимическая, противопожарная, медико-санитарная защита [41]. На курсах усовершенствования начсостава МПВО использовали пособие по МПВО, изданное в 1941 г. в Ленинграде [27]. Среди учебно-методических пособий по МПВО необходимо отметить пособие А.П. Калмыкова «ПВО жилого дома», изданное в 1938 г. В нём описывается алгоритмы организации МПВО жилого дома и ПВО промышленного предприятия [18]. При обучении формирований служб маскировки, организации маскировки жилых и промышленных зданий использовался «Справочник маскировщика» [38].

ГУ (Главное Управление) МПВО НКВД (Народного комиссариата внутренних дел) в 1941 г. издало пособие «Временная инструкция по тушению зажигательных авиабомб и пожаров от них», оно использовалось при подготовке противопожарных формирований штабов МПВО, звеньев и групп самозащиты [8].

Первые попытки освещения темы ПВО Сталинграда были предприняты ещё в годы войны. В 1942 г. вышла брошюра В. Озерова Н. Петрова «Зенитчики в боях за Сталинград». Это был сборник статей, очерков и материалов, авторами большей части которых стали непосредственные участники сражения — боевые командиры, бойцы и политработники. Они простыми словами описывали легендарные дела Сталинградских зенитчиков, передавая большой боевой опыт [29]. В 1944 г. была издана брошюра И.Н. Шевалгина «Бойцы МПВО героического Сталинграда». В своей работе начальник штаба МПВО г. Сталинграда описал боевую работу штабов и формирований МПВО Сталинграда [47].

В послевоенное время советские исследователи активно изучали тему ПВО. В 1968 г. вышел коллективный труд под руководством М.А. Анаймановича «Войска Противовоздушной обороны страны. Краткий исторический очерк». Работа посвящена зарождению советской противовоздушной обороны, основным этапам её развития и участию войск ПВО в наиболее крупных боях и сражениях. На основе богатого фактического материала авторский коллектив показывает массовый героизм воинов, их стойкость и мужество в борьбе с врагами. В работе кратко раскрываются основные черты военного искусства войск ПВО, совершенствование его применительно к изменениям условий борьбы со средствами воздушного нападения. В указанном издании описана активная ПВО в Сталинградской битве на основных её этапах [1].

В 1979 г. вышла книга Ю.А. Андерсена «Противовоздушная оборона сухопутных войск». В книге представлен взгляд на ПВО сухопутных войск, показаны средства воздушного нападения, их боевое применение, силы и средства ПВО. Раскрывается ПВО в Великой Отечественной войне и локальных

войнах, описываются принципы организации и ведения ПВО в различных видах боевых действий сухопутных войск. В работе описывается применение зенитной артиллерии во время обороны и контрнаступления под Сталинградом [2].

Развитию ПВО посвящена работа доктора военных наук, Маршала авиации Г.В. Зимина, в 1976 г. вышел его труд, посвящённый истории зарождения и развития ПВО. Основываясь на опыте прошедших войн и тенденции развития средств воздушного нападения автор излагает основные вопросы организации и способы борьбы со средствами воздушного нападения. Работа была написана на основе ранее опубликованных данных. В указанном исследовании кратко освещен вопрос МПВО, информации о ПВО Сталинграда в период Великой Отечественной войны нет [15].

Роль ПВО страны в войне с нацисткой Германией и её союзниками изучалась Н.А. Светлишиным в научной монографии, вышедшей в свет в 1979 г. В исследовании, основанном на обширном документальном материале, автор анализирует организацию и ведение ПВО борьбы с воздушным противником в различных условиях, применение ПВО в стратегических наступательных и оборонительных операциях. Отдельное место в работе занимает изучение проблемы взаимодействия войск ПВО с другими видами Вооружённых сил. В контексте деятельности войск в период стратегической обороны летом и осенью 1942 г. и коренного перелома во время войны, автор изучал вопрос боевой деятельности СКР ПВО, его взаимодействия с различными родами войск и войсковой ПВО фронтов [3].

В 1981 г. героический путь, пройденный войсками ПВО страны в годы Великой Отечественной войны, был описан в краткой хронике войск ПВО. Авторский коллектив под руководством Н.Я. Комарова в хронологической последовательности изложил боевую деятельность соединений и частей, отмечая яркие примеры отваги и героизма защитников воздушных рубежей. На страницах исследования содержится краткое описание боевой деятельности СКР ПВО [19].

Региональным аспектам ПВО посвящена монография кандидата исторических наук Д.Д. Ченакала «Военное небо Поволжья». В исследовании освещаются вопросы организации защиты социалистического Отечества в годы Великой Отечественной войны. На основе документальных источников рассматривается боевая деятельность противовоздушной обороны в Поволжье. В работе автор приводит примеры отваги и героизма защитников неба: лётчиков, зенитчиков, прожектористов, вносовцев, личного состава МПВО. В своей работе автор рассматривает некоторые вопросы системы ПВО Сталинграда в период Великой Отечественной войны [46]. Однако в работе есть неточная информация, например, в работе автор указывает на то, что «первый массированные налет на город состоялся в ночь с 22 на 23 июля, прорвавшиеся через заградительный огонь ПВО 18 самолетов противника сбросили около 40 фугасных бомб» [Там же, с. 56]. Необходимо отметить, что первый массированный налет на Сталинград был совершен в ночь на 23 апреля 1942 г. [39, с. 77]. В налете участвовало до 50 самолетов типа Х-111 и Ю-88. Бомбометание велось с большой высоты. Благодаря светомаскировке и активным действиям авиазенитной обороне, авиация противника точно выйти на цель бомбометания не смогла. На город было сброшено 18 ФАБ, из которых одна не взорвалась и до 1000 штук зажигательных. Калибр фугасных бомб от 50 до 250 кг, и зажигательные бомбы весом от 1 до 10 кг. Неразорвавшаяся бомба была извлечена и разряжена командой подрывников штаба МПВО города [30, Л. 49–50]. Кроме того, в исследовании указана информация по личному составу формирований МПВО Сталинграда на 15 апреля, что не дает объективной картины состава формирований МПВО на начало Сталинградской битвы [46, с. 40]. Не полноту сведений по МПВО в указанном издании можно объяснить отсутствием доступа к документам ведомственных архивов. Согласно последним данным участковые формирования на июль месяц представляли из себя укомплектованные боевые единицы всего было приписано к штабам МПВО районов и города 1469 человек вместо 1759 положенных по штату [30, Л. 140об].

Из современной историографии МПВО следует отметить исследование доктора исторических наук А.О. Багдасаряна. В своей статье «Историография изучения деятельности МПВО СССР в годы Великой Отечественной войны» автор представил классификацию научных работ и определил перспективные направления в изучении деятельности местной противовоздушной обороны. В анализе ав-

тор рассматривает работы А.Н. Беляева, К.Г. Котлукова, К.С. Оглоблина, А.И. Сгилевского, Н.И. Шевалгина, кроме того, приводит диссертационные исследования по теме МПВО. Особое внимание в статье А.О. Багдасаряна уделено исследованиям по МПВО, изданным в постсоветское время. Автор отмечает работы таких учёных, как А.М. Ахтареев, С.В. Булгаков, А.В. Воронихин, Ф.И. Дмитрук, И.Н. Качев, А.А. Селуянов, Н.В. Шутов. Их исследования посвящены как общим, так и региональным аспектам МПВО [3]. Также следует отметить историко-художественный публицистический сборник статей В.А. Пучкова. Однако, у А.О. Багдасаряна не указана важная работа К.А. Кондратюка «Люди и дела Гражданской обороны», сборник статьей раскрывающих историю становления и развития Гражданской обороны в СССР её роль и задачи. В очерках и статьях партийных и советских работников, писателей, журналистов, ветеранов МПВО повествуется о героических подвигах советских людей [20]. Среди работ по теме следует отметить историко-художественный публицистический сборник статей В.А. Пучкова [35].

При всём разнообразии исследований по теме МПВО в Великой Отечественной войны, тема организации и функционирования системы МПВО Сталинграда по-прежнему остаётся малоизученной. Необходимо отметить, что вопросами организации МПВО занимались местные партийные и государственные органы. В период войны к местным органам власти относились Сталинградский областной комитет (обком ВКПб), Сталинградский Городской Комитет Обороны (СГКО) и Сталинградский городской исполнительный комитет совета депутатов трудящихся (Сталинградский исполком). Таким образом, без анализа специальной партийной литературы историография проблема была бы представлена не полностью.

Роль партии в вопросе организации, усиления и укрепления МПВО в годы Великой Отечественной войны исследовалась в работах следующих авторов. В 1958 г. выходит труд И.М. Шляпина, М.А. Шварева, И.Я. Фомиченко «Коммунистическая партия в период Великой Отечественной войны». В издании рассматривается вопрос организации всеобщей обязательной подготовке населения к ПВО [49]. Работе по организации МПВО местными советскими органами власти посвящено исследование профессора Н.М. Киряева «КПСС – вдохновитель и организатор побед советского народа в Великой Отечественной войне». Автор отмечает, что с началом войны была перестроена структура местных советских органов власти. В первые дни войны появились так называемые уличкомы (уличные комитеты), сыгравшие важную роль в мобилизации масс на укрепление МПВО. Активное участие приняли и комсомольские организации. Во всех крупных городах, включая Сталинград, были созданы комсомольско-молодёжные полки по борьбе с пожарами и последствиями вражеских бомбардировок [22, с. 41].

Документы и материалы, характеризующие деятельность центральных и местных партийных органов по МПВО опубликованы в работе В.Б. Калинина, «Коммунистическая партия в Великой Отечественной войне (июнь 1941 — 1945 г.). Документы и материалы». Включённые в сборник документы раскрывают руководящую роль КПСС в Великой Отечественной войне. Особое место в издании занимает постановление СНК (Совета Народных Комиссаров) «О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне» [17, с. 45].

Отдельное место в историографии деятельности партийных органов Сталинграда по созданию и обеспечению МПВО в период Великой Отечественной войны занимает сборник статей под редакцией М.Я. Бромберга «Из истории Сталинградской партийной организации». Сборник стал результатом научно-исследовательской работы членов кафедры истории и истории КПСС Сталинградского педагогического института. В работе широко использовались архивные материалы. Сборник охватывает отдельные этапы истории Сталинградской коммунистической организации, включая деятельность по подготовке города к отражению воздушных атак противника и ликвидации последствий этих нападений [16]. Об организации и работе МПВО Сталинграда писал председатель Сталинградского исполкома, начальник МПВО г. Сталинграда Д.М. Пигалев [32].

Следует отметить сборник документов под редакцией В.С. Красавина «В дни суровых испытаний». В 1966 г. партийным архивом Волгоградского обкома КПСС и государственным архивом Волгоградского обкома СПС и государственным архивом Волгоградского обкома СПС и государственным архивом в предерского обкома и государственным архивом в предерского обком в пр

гоградской области были опубликованы 246 документов, кроме того, в сборник вошли материалы, выявленные в других архивах. В указанном издании есть материалы о состоянии МПВО Сталинграда [6]. Роль комсомольско-молодёжных организаций в укреплении МПВО Сталинграда отражена в исследованиях, посвященных истории Волгоградской областной организации ВЛКСМ [14, 31].

Особое место в историографии темы деятельность Сталинградских органов власти занимает сборник документов Сталинградского Городского Комитета Обороны (СГКО), под ред. М.М. Загорулько. В сборник вошли материалы и документы с сохранением подлинных названий. Они отражают деятельность чрезвычайного местного органа власти и дают целостное представление о ходе принятия и реализации постановлений СГКО на территории Сталинградской области [40]. Однако в исследование вошли документы, рассекреченные на 2007 г.

В связи с тем, что в государственных и ведомственных архивах работа по рассекречиванию проводится регулярно, источниковая база темы ПВО Сталинграда может быть дополнена и расширена новыми материалами. Документы отдела специальных фондов и реабилитации жертв политических репрессий ГУ МВД Росси по Волгоградской области, Центра Документации Новейшей Истории Волгоградской области, Государственного Архива Волгоградской области и Центрального Архива Министерства Обороны РФ [11, 30, 44, 45]. Важным источником документов и материалов является Музейзаповедник Сталинградская битва [42, 43].

В фондах указанных выше учреждений есть уникальные документы. Оперативные планы и сводки, боевые донесения, журналы боевых действий, донесения штабов и служб системы ПВО, отчёты о проделанной работе по МПВО, документы по подготовке личного состава штабов и служб, материалы по подготовке личного состава подразделений СКР ПВО, акты проверочных мероприятий, справки о материально-техническом обеспечении средствами ПВО. Отдельное место занимают воспоминания ветеранов, тех, кто принимал непосредственное участие в организации и обеспечении функционирования системы МПВО Сталинграда в годы Великой Отечественной войны.

Современные исследователи продолжают изучать тему активной ПВО. Исследователи получили возможность работать с рассекреченными архивными документами. В 2014 г. вышла книга в 2-х томах А. Ю. Лашкова, В.Л. Голотюка «100-летие противовоздушной обороне России, 1914—2014». Исследование посвящено истории создания и развития ПВО России, в работе отражены основные этапы строительства отечественной системы защиты государства в воздушном (воздушно-космическом пространстве). В основу материала положены новые архивные источники и ранее рассекреченные документы. В книге описывается становление и функционирование активной ПВО Сталинграда. Деятельность соединений и частей СКР ПВО описана на разных этапах Сталинградского сражения [26].

Советской ПВО в годы Великой Отечественной войны посвящена книга А.Б. Широкорада. В своём исследовании автор детально рассматривает и анализирует действия защитников советского неба, наряду с героизмом и тактико-техническими данными средств ПВО в книге разбираются недостатки и просчёты советской ПВО. Отдельное внимание уделено масштабам разрушений и потерь, вызванных действиями германской авиации. Однако деятельность СКР ПВО автором изучена не полностью, в своей работе автор сделал акцент на ПВО Волги. За рамками исследования автора осталась деятельность соединений и частей в ПВО категорированных объектов, взаимодействие с сухопутными частями армии, противодействие наземным частям противника, роль активной ПВО в Сталинградской наступательной операции [48].

Из современных военно-исторических исследований трудов следует отметить работу В.Л. Голотока, Д.А. Цапаева, посвященную командному составу войск ПВО Красной армии в годы Великой Отечественной и советско-японской войны. Исследование раскрывает состояние и структуру ПВО в начале 1941 г., её изменение и боевую деятельность в годы Великой Отечественной и русско-японской войн. В работе представлена краткая характеристика состава и боевой деятельности СКР ПВО, библиографические данные о командующем СКР ПВО [10].

Отдельного внимания заслуживает работа А.Ю. Лашкова «Войска ПВО страны в Великой Отечественной войне. Сборник документов». В 2023 и 2024 гг. были опубликованы сборники, включающие в себя нормативные правовые акты высших органов государственной власти и приказы наркомата обороны СССР, посвящённые вопросам организации ПВО накануне и в период Великой Отечественной войны. В сборник включены документы, как по ПВО, так и по МПВО. Материалы сборников использовались при анализе нормативно-правой базы системы ПВО Сталинграда [24, 25].

Войсковой ПВО России посвящено исследование А.Д. Гаврилова, А.П. Леонова. В 2015 г. вышел исторический очерк в 2-х томах «Войсковой противовоздушной обороне России 100-лет». В книге представлены основные события и факты, связанные с зарождением, становлением и развитием войсковой ПВО. Коллектив авторов показывает этапы создания войск ПВО Сухопутных войск как самостоятельного рода войск, уделяет внимание развитию вооружения и военной техники ПВО войск, совершенствованию организационно-штатной структуры войск и их органов управления, подготовке кадров для войск ПВО Сухопутных войск. В разделе, посвящённом войсковой ПВО в годы Великой Отечественной войны, исследуется участие войсковой ПВО в наступательной операции под Сталинградом [9].

Из последних исследований, посвященных теме активной ПВО Сталинграда можно отметить статьи, опубликованные в научных журналах Н.А. Болотова, М.А. Насекина, авторы, основываясь на архивных материалах, описывают деятельность частей СКР ПВО и комплекс мероприятий активной ПВО на основных этапах Сталинградской битвы [4, 5, 28].

Учитывая факт, что система ПВО Сталинграда включала в себя участие в активной ПВО различных родов войск, изучение темы было бы неполным без исследования действий ВВС (военно-воздушных сил). Таким образом, важно провести анализ исследований, описывающих действия авиации в период Сталинградской битвы. В активной ПВО были задействованы подразделения 8-й, 16-й. Среди исследований деятельности ВВС в ПВО необходимо отметить следующие работы.

В 1973 г. авторский коллектив под руководством Г.К. Пруссакова издал книгу о боевом пути 16-й воздушной армии в годы Великой Отечественной войны. Книга написана на основе архивных материалов, воспоминаний ветеранов. В исследовании подробно описано участие армии в Сталинградской битве. Один из разделов книги содержит описание действий авиации противника, лётчиков 102-й истребительной дивизии ПВО, истребителей Сталинградского фронта в оборонительном сражении. Однако в исследовании есть неточности, например, характеризуя день 23 августа, авторы пишут о том, что «за одни стуки 23 августа в налётах на город участвовало 2000 самолётов» [34, с. 17]. В этой же книге написано, что авиация противника на Сталинградском направлении насчитывала 1200 самолетов [Там же, с. 11]. Архивные документы и другие источники утверждают, что за период с 23 по 29 августа авиация противника совершила до 2000 самолетовылетов. Это можно объяснить неточностью воспоминаний ветеранов армии, или технической опечаткой. Из важной информации в исследовании есть сведения о том, что летчики 16-й армии за весь период Сталинградской битвы произвели 26656 боевых самолетовылетов, проведя 820 воздушных боёв, уничтожив в воздухе 571 и на аэродромах 454 самолёта противника [Там же, с. 67].

В 1986 г. выходит военно-исторический очерк боевого пути 8-й воздушной армии в годы Великой Отечественной войны. Б.А. Губин и В.А. Киселёв свое исследование посвятили авиаторам 8-й воздушной армии, громивших врага в небе Сталинграда. В своей работе авторы описывают боевые задачи, которые выполняла 102 истребительная авиационная дивизия ПВО, входившая в состав СКР ПВО. Оперативно дивизия в августе 1942 г. была подчинена командующему 8-й воздушной армии [12, с. 40]. В исследовании авторы описывают действия соединений ПВО Сталинграда 23 августа 1942 г. В этот день для отражения массированного налета были брошены все имеющиеся истребители 8-й воздушной армии [Там же, с. 50–51].

Действию ВВС под Сталинградом посвящено исследование кандидата военных наук, полковника Л.Б. Коренеца, в 1955 г. вышла его работа о роли ВВС в Сталинградской битве. На страницах исследо-

вания автор описывает взаимодействия фронтовой авиации с авиацией и зенитной артиллерией частей ПВО. Действуя мелкими группами, авиация отражала налёты противника на город. Автор отмечает, что 23 августа 1942 г. над Сталинградом истребителями было сбито 63 самолета врага [21, с. 18]. После выхода моторизованных частей противника к Волге согласно указанию Ставки Верховного Главнокомандования (СВГ) фронтовая авиация полностью переключилась для действия по прорвавшемуся противнику. В связи с тем, что авиация противника продолжала налеты на Сталинград, ежесуточно совершая до 800 самолетовылетов, для борьбы с ней были специально выделены две авиационные дивизии [21, с. 19]. В книге описаны способы боевых действий истребительной авиации: патрулирование неба над городом и в ближайших к нему районах, перехват самолётов противника путём вылета из положения «дежурство на аэродромах» и «свободная охота» [Там же].

Современные исследователи продолжают изучать тему действия ВВС в Сталинградской битве. В 2013 г. вышла книга В.М. Раткина «Авиация в Сталинградской битве», историческое исследование посвящено участию авиации в битве на Волге. В труде рассматриваются действия советской авиации. Основываясь на материалах российских архивов, автор описывает действия ВВС, анализируя их с наземной обстановкой. Отдельное место в исследовании автор уделил авиационным дивизиям Сталинградской зоны ПВО. Изучая действия истребительной авиации, В.М. Раткин подробно описал период массированной бомбардировки Сталинграда. Подводя итог деятельности истребительной авиации 8 воздушной армии, 102 ИАД ПВО и частей СКР ПВО автор пишет о том, что за период с 23 по 26 августа противник потерял в воздушных боях 94 самолёта: 63 – за 23 августа, 12 – за 24 августа, 13 – за 25 августа и 6 самолётов – за 26 августа 1942 г. из этого числа лётчики 8-й воздушной армии сбили 44 самолёта, а зенитным огнем артиллерии за этот период был уничтожен 31 самолёт [36, с. 73].

В 2018 г. вышла книга М. Кудинова «Небо Сталинграда. Смертельная рана люфтваффе». В своём исследовании автор в хронологическом порядке рассказывает о воздушной войне в небе Сталинграда в годы Великой Отечественной войны. Книга написана на основе архивных материалов и воспоминаний ветеранов. В исследовании описана деятельность ВВС и советской ПВО в период массированного налёта авиации противника на Сталинград. Автор приводит состав ВВС, защищавших Сталинград с воздуха на 23 августа 1942 г. В состав 102-й истребительной авиационной дивизии (иад) Сталинградской зоны ПВО входили: 439-й, 572-й, 929-й, 651-й, 652-й и 788-й истребительные авиационные полки (иап). Дивизии оперативно подчинялись 2-й и 156-й иап 8-й воздушной армии, 926-й иап ПВО. К 23 августа в Сталинград стали прибывать свежие авиачасти на новых типах самолётов: Ла-5 и Як-7 [23, с. 559]. Кроме того, в исследовании указано, что к 23 августа 1942 г. Сталинград и оборонительные позиции вблизи города прикрывало 137 (160) истребителей, в том числе из состава 102-й иад не менее 50 исправных самолётов [Там же].

В 2023 г. вышла книга Д.М. Дегтева «Воздушная битва за Сталинград. Операции люфтваффе по поддержке армии Паулюса. 1942–1943». Однако автор ошибочно завялил, что «... о роли авиации в Сталинградской битве до сих пор не написано ни одного серьёзного научного труда», однако проведённое историографическое исследование опровергает заявление автора [13, с. 5].

Отдельное место в историографии ПВО Сталинграда занимают энциклопедические издания и словари. Военный энциклопедический словарь Ю.Т. Аверьянова и Н. Еремина. В издании опубликовано 7,5 тыс. словарных статей. В словаре термины, используемые в системе ПВО [7].

Среди энциклопедических изданий, посвящённых Сталинградской битве, можно отметить энциклопедию «Сталинградская битва», под редакцией М.М. Загорулько. Авторский коллектив в своём исследовании кратко описывает боевой состав СКР ПВО, противохимическую оборону, МПВО. Есть информация о первом массированном налёте на Сталинград и августовской бомбардировке города. ПВО Сталинград как система авторами не рассматривается. Кроме того, в издании встречается противоречивая информация. Например, описывая события 23 августа 1942 г., в исследовании указано «на город друг за другом волнами шли немецкие бомбардировщики (около 400 самолётов)», далее указывая, «ВНОС в этот день было зарегистрировано 2000 самолётов противника» [39, с. 78]. Рассматривая

вопрос организации воздушной блокады, в энциклопедии указано, что «за все время воздушной блокады было выведено из строя около 1200 немецких самолёта, в том числе 775 транспортных, 189 бомбардировщиков и 200 истребителей» [39, с. 74]. А подводя итоги воздушного моста, авторы пишут «потери немецкой авиации от действия истребительной авиации и средств ПВО составили более 700 самолётов» [Там же, с. 119]. Система ПВО Сталинграда в комплексе взаимодействия различных видов и родов войск, функционирования формирований МПВО, организация объектовой ПВО в исследовании не описана.

Проведённый историографический анализ темы противовоздушной обороны Сталинграда в период Великой Отечественной войны подтверждает её исключительное значение для военной истории и понимания эволюции систем ПВО. Несмотря на богатый историографический материал, ряд аспектов остаётся недостаточно изученным.

Как показал обзор, организация и функционирование системы местной противовоздушной обороны (МПВО) Сталинграда, до сих пор является мало изученной темой, несмотря на значимость работ А.О. Багдасаряна и других исследователей МПВО в целом. Недостаточно внимания уделено практической реализации директив СНК и партийных органов на местном уровне, подготовки личного состава формирований МПВО, организации и работе аварийно-восстановительной, медико-санитарной, противохимической, пиротехнической служб, также остаются не изученными вопросы технической маскировке категорированных объектов и светомаскировка Сталинграда. Кроме того, необходимо расширить представление деятельности городской службы убежищ, и объектовой МПВО.

Деятельность Сталинградского Корпусного Района ПВО (СКР ПВО), особенно его взаимодействие с другими родами войск и сухопутными частями, а также его роль в Сталинградской наступательной операции, требует более детального анализа, что было отмечено при обзоре работы Широкорада. Более детально необходимо рассмотреть вопрос деятельности бронепоездов, прожектористов СКР ПВО, активной ПВО категорированных объектов, также необходимо оценить роль ВВС в ПВО Сталинграда.

Проведённое исследование выявило расхождения в данных, представленных в различных источниках. Например, относительно числа самолётов Люфтваффе, участвовавших в налётах на Сталинград 23 августа 1942 г., в определении и использовании терминов «самолётовылет» и «самолетопролет», количества уничтоженных вражеских самолётов. Это указывает на необходимость критического переосмысления и верификации фактов на основе максимально полной источниковой и доказательной базы.

Перспективными направлениями дальнейших исследований темы могут быть: глубокое изучение функционирования МПВО Сталинграда на основе вводимых в научный оборот документов Центра документации новейшей истории Волгоградской области, Государственного архива Волгоградской области, Центрального архива Министерства обороны РФ и других ведомственных архивов.

Важно провести анализ взаимодействия всех компонентов системы ПВО Сталинграда (войск ПВО, войсковой ПВО, ВВС, МПВО) на различных этапах Сталинградской битвы, включая детализацию их совместных действий и координации. Количественная оценка эффективности пассивных мер ПВО (укрытия, маскировка, рассредоточение) и их вклад в снижение потерь и разрушений. Исследование опыта организации ПВО Сталинграда как уникального прецедента в условиях беспрецедентной интенсивности боевых действий и массовых бомбардировок, что может иметь значение для современных концепций городской обороны. Уточнение и верификация фактических данных о боевых действиях, потерях сторон, численности задействованных сил на основе консолидации и критического анализа всех доступных источников.

Таким образом, проведённый анализ подтверждает как значительный вклад исследователей в изучение ПВО Сталинграда, так и наличие перспективных направлений для дальнейших научных изысканий, которые будут способствовать более полному и объективному пониманию этого героического опыта.

Литература

- 1. Анайманович М.А. Войска противовоздушной обороны страны. М.: Воениздат, 1968.
- 2. Андерсен Ю.А. Противовоздушная оборона сухопутных войск. М.: Воениздат, 1979.
- 3. Багдасарян А.О. Историография изучения деятельности местной противовоздушной обороны СССР в годы Великой Отечественной войны // Исторические параллели. Роль МПВО в годы Великой Отечественной войны: сб. тр. науч.-практич. конф. (г. Химки, 3 мая 2023 г.). Химки: ФГБВОУ ВО АГЗ МЧС России, 2023.
- 4. Болотов Н.А., Насекин М.А. Деятельность 4-го сектора противовоздушной обороны в Сталинградской стратегической оборонительной операции // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2024. № 1(78). С. 47–55.
- 5. Болотов Н.А., Насекин М.А. Противовоздушная оборона в Сталинградской стратегической наступательной операции (19.11.1942–02.02.1943) // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2025. № 1(82). С. 45–51.
- 6. В дни суровых испытаний: (Сталинградская партийная организация в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.): сб. документов и материалов / сост.: В.С. Красавин, Г.М. Головкин, В.П. Злобина [и др.]. Волгоград: Нижегородско-Волжское книжное издательство, 1966.
- 7. Военный энциклопедический словарь (более 7500 словарных статей) / авт. и сост.: Ю.Т. Аверьянов и др.; отв. ред.: Н.Еремина. М.: Эксмо, 2007.
- 8. Временная инструкция по тушению зажигательных авиабомб и пожаров от них в населённых пунктах [Текст] / глав. упр. местной противовоздушной обороны НКВД СССР. Энгельс: Немгосиздат, 1941.
- 9. Гаврилов А.Д., Леонов А.П. Войсковая противовоздушная оборона России 100 лет: исторический очерк: в 2 т. Т. 1. Смоленск: ВАВПВО ВС РФ, 2015.
- 10. Глотюк В.Л. Командный состав войск ПВО Красной армии в годы Великой Отечественной войны и советско-японской военной войны 1941–1945 гг. М.: Арткрас, 2013.
 - 11. Государственный архив Волгоградской области (ГАВО). Ф. 1973. Оп. 1.
- 12. Губин Б.А., Киселев В.А. Восьмая воздушная: военно-исторический очерк боевого пути 8-й воздушной армии в годы Великой Отечественной войны. М.: Воениздат, 1986.
- 13. Дегтёв Д.М. Воздушная битва за Сталинград. Операции Люфтваффе по поддержке армии Паулюса, 1942–1943. М.: Центрполиграф, 2023.
- 14. Дубицкая П.А., Небензя А.А., Томарев В.И. Летопись волгоградского комсомола: сборник документов по истории Волгоградской областной организации ВЛКСМ 1917—1974. Волгоград: Нижегородско-Волжское книжное издательство, 1974.
 - 15. Зимин Г.В. Развитие противовоздушной обороны. М.: Воениздат, 1976.
- 16. Из истории Сталинградской партийной организации (сб. ст.) / под ред. Бромберг М.Я. Сталинград: Типография № 2 облполитграфиздат, 1959.
- 17. Калинин В.Б. Коммунистическая партия в Великой Отечественной войне (июнь 1941–1945: документы и материалы). М.: Политиздат, 1970.
 - 18. Калмыков А.П. ПВО жилого дома. Л.: Лениздат, 1938.
 - 19. Комаров Н.Я. Войска ПВО страны в Великой Отечественной войне 1941–1945. Краткая хроника. М.: Воениздат, 1981.
 - 20. Кондратюк К.А. Люди и дела гражданской обороны. М.: Воениздат, 1974.
 - 21. Коренец Л.Б. Битва под Сталинградом и действия ВВС. Монино, 1955.
- 22. КПСС вдохновитель и организатор побед советского народа в Великой Отечественной войне / под общ. ред. проф. Киряева Н.М. М.: Воениздат, 1959.
 - 23. Кудинов М.Н. Небо Сталинграда. Смертельная рана Люфтваффе. М.: Университет «Синергия», 2018.
- 24. Лашков А.Ю. Войска ПВО страны в Великой Отечественной войне: сб. док. Ч. 1. (окт. 1940 нояб. 1941 гг.). М.: Т8 Издательские технологии, 2023.
- 25. Лашков А.Ю. Войска ПВО страны в Великой Отечественной войне: сб. док. Ч. 2. (янв. 1940 июль 1943 гг.). М.: Т8 Издательские технологии, 2024.
- 26. Лашков А.Ю., Глотюк В.Л. 100-летие противовоздушной обороны России, 1914—2014: в 2 т. (Т. 2). М.: Русские витязи, 2014.
- 27. МПВО: пособие по местной противовоздушной обороне / Курсы усовершенствования начсостава МПВО г. Ленинграда. 2-е изд. Л.: Лениздат, 1941.
- 28. Насекин М.А. Войска Сталинградского корпусного района ПВО (17 июля -31 окт. 1942 г.) // Военно-исторический журнал. 2021. № 10. С. 34-43.
 - 29. Озеров В.М. Зенитчики в боях за Сталинград. М.: Московский большевик, 1942.
- 30. Отдел спецфондов и реабилитации жертв политических репрессий информационного центра Главного управления МВД Волгоградской области. СФ и РЖПР. Ф. 49. Оп. 1. Д. 5; Ф. 49. Оп. 1. Д. 2 // Справка о состоянии МПВО г. Сталинграда, оперативные сводки о деятельности авиации противника, штабов, служб и формирований МПВО Сталинграда за апрель 1942 г.
- 31. Очерки истории Волгоградской областной организации ВЛКСМ / Жарский В.Л., Денисова А.М., Дубицкая П.А. [и др.]; редкол.: Дубицкая П.А. и др. Волгоград: Нижегородско-Волжское книжное издательство, 1982.
- 32. Пигалев Д.М. Битва за Сталинград. Накануне. 3-е изд., испр. и доп. Волгоград: Нижегородско-Волжское книжное издательство, 1972.

- № 4(99). 29 октября 2025 **■** www.grani.vspu.ru
- 33. Противовоздушная и противохимическая оборона: пособие для сдающих нормы «Готов к ПВХО» второй ступени и для инструкторов ПВХО Осоавиахима / Управление ПВХО ЦС Осоавиахима СССР. Алма-Ата: Казахское объединённое госиздательство, 1941.
- 34. Прусаков Г.К. 16-я воздушная армия: военно-исторический очерк о боевом пути 16-й воздушной армии, 1942–1945. М.: Воениздат, 1973.
- 35. Пучкова В.А., Степанов В.Я. Гражданская оборона дело всенародное: историко-художественный публицистический сб. М.: ФАУ ИП «ОКСИОН», 2017.
 - 36. Раткин В.М. Авиация в Сталинградской битве. М.: Русские витязи, 2013.
- 37. Светилишин Н.А. Войска ПВО страны в Великой Отечественной войне. Вопросы оперативно-стратегического применения. М.: Наука, 1979.
 - 38. Справочник маскировщика / под ред. К.С. Алабяна. М.: Госархитектурное издательство, 1944.
 - 39. Сталинградская битва: энциклопедия / под ред. М.М. Загорулько. 9-е изд. Волгоград: Издатель, 2023.
- 40. Сталинградский городской комитет обороны в годы Великой Отечественной войны: документы и материалы / под ред. М.М. Загорулько. 2-е изд. Волгоград: Издатель, 2007.
 - 41. Трегубов В.Р. МПВО: пособие по местной противовоздушной обороне. Л.: Лениздат, 1941. (Ф. 20014. Оп. 1. Д. 17).
- 42. Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный историко-мемориальный музейзаповедник «Сталинградская битва»»: научный архив (МЗСБ НА). Ф. № 2.
- 43. Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный историко-мемориальный музейзаповедник «Сталинградская битва»»: научно-вспомогательный фонд (МЗСБ НВФ). № 21063, 21064, 21065, КП 30966.
- 44. Центр документации новейшей истории Волгоградской области (ЦДНИВО) // Постановления, приказы, справки Сталинградского обкома ВКП(б) и Сталинградского городского комитета обороны: Ф. 171. Оп. 1. Д. 1, Д. 12; Ф. 113. Оп. 12. Д. 6.
- 45. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ). Ф. Сталинградский корпусной район ПВО. Оп. 20315. Д. 3.
- 46. Ченакал Д.Д. Военное небо Поволжья. Противовоздушная оборона Поволжья в годы Великой Отечественной войны. Саратов: Изд-во Саратовского университета, 1986.
- 47. Шевалгин И.Н. Бойцы МПВО героического Сталинграда. М.: Политотдел Главного управления МПВО НКВД CCCP, 1944.
 - 48. Широкорад А.Б. Советская ПВО в годы войны. М.: Вече, 2021.
- 49. Шляпин И.М., Шварев М.А., Фомиченко И.Я. Коммунистическая партия в период Великой Отечественной войны. М.: Воениздат, 1958.

© Насекин M.A., 2025 59